
دونالد ترامپ رئیس جمهوری ایالات متحده 
روز دوشنبه ادعا کرد محاصره دریایی ایران 
نسبت به کشتی‌های ورودی به بنادر ایرانی و 
خروجی از بنادر ایرانی از ساعت ۱۰:۰۰ به وقت 
شرقی ۱۳ آوریل ۲۰۲۶ آغاز شده است. سنتکام 
)مرکز فرماندهی ایالات متحده امریکا( نیز 
طی بیانیه‌ای رسمی این اعلامیه توسط رئیس 
جمهوری را منتشر کرد و در آن بیان شد که این 
محاصره بی‌طرفانه نسبت به تمامی کشتی‌ها 
از هر تابعیتی اعمال می‌شود که مبدأ یا مقصد 
آنها بنادر ایرانی واقع شده یا در خلیج فارس 
یا دریای عمان است. این محاصره دریایی 
بنا به بیانیه سنتکام شامل حال آن دسته از 
کشتی‌ها که مبدأ یا مقصد آنها بنادر ایرانی 
نیستند و صرفاً برای ترانزیت از تنگه هرمز 
عبور می‌کنند، نمی‌شود. جدای از استفاده 

ناصحیح از نام همیشگی خلیج فارس که 
این دسته تغییر نام‌ها عماً تبدیل به رویه‌ 
حاکمیت‌ستیز دونالد ترامپ شده است، این 
اقدام از منظر حقوق بین‌الملل می‌بایست 

مورد نظر قرار گیرد.
نکته اول این است که ماهیت محاصره دریایی 
آیا امری قانونی است یا غیر قانونی؟ به عبارت 
دیگر، اساساً از منظر حقوق بین‌الملل توسل 
به زور، آیا محاصره نوعی استفاده نظامی از زور 
محسوب می‌شود و ناقض اصل منع توسل 
به زور تلقی می‌گردد؟ پاسخ کوتاه این است 
که این محاصره دریایی ایالات متحده آمریکا 
عمل تجاوز است و اساساً، غیرقانونی است. 
طبق رویه دیوان بین‌المللی دادگستری در 
قضایای نیکاراگوئه، سکوهای نفتی و کنگو 
علیه اوگاندا عمل تجاوز شیوه‌ حاد توسل به 
زور است و قطعاً ناقض اصل منع توسل به 

زور محسوب می‌شود. 
به‌عاوه، قطعنامه ۳۳۱۴ مجمع عمومی 
سازمان ملل متحد، موسوم به قطعنامه تجاوز 
که بازتاب حقوق بین‌الملل عرفی و الزام‌آور 
است و در ماده ۸ مکرر اساسنامه رم دیوان 
کیفری بین‌المللی نیز به عنوان یک جنایت 

بین‌المللی جرم‌انگاری شده است، در بند 
c(۲( »محاصره‌ بنادر یا سواحل یک کشور 
توسط نیروی نظامی کشور دیگر« را به مثابه‌ 
»عمل تجاوز« تلقی می‌کند. بنابراین تردیدی 
نیست که این اقدام به نوعی اعان جنگ 
است؛ البته در شرایط فعلی، طبیعی است 
که مخاصمه مسلحانه بین‌المللی از ۲۸ فوریه 
۲۰۲۶ و با حمله مشترک ایالات متحده آمریکا 
و اسرائیل تا به امروز در جریان بوده است و 
از منظر حقوق بین‌الملل بشردوستانه، یک 
توقف کوتاه چند روزه و حتی چند ماهه، به 
معنای پایان جنگ یا همان مخاصمه مسلحانه 

بین‌المللی نیست. 
نظر به اینکه طرفین در این برزخ ۱۴ روزه، بنای 
بر گفت‌وگو و توقف موقت اقدامات جنگی و 
خصمانه داشته‌اند، هرگونه محاصره دریایی 
این‌چنینی ناقض توافق موقت آتش‌بس 
و تشدیدکننده وضعیت برای بازگشت به 
درگیری‌ها و تبادل آتش بیشتر است. ضمن 
اینکه، با آغاز این محاصره دریایی، طرف 
ایرانی در مذاکره قطعاً می‌تواند به نبود حسن 
نیت طرف آمریکایی در اجرای تعهدات خود 
استناد کرده و موفقیت حل موضوع از طریق 
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یادداشت

علی مسعودیان
پژوهشگر ارشد حقوق بین‌الملل

در حالی که منابع دیپلماتیک در پاکستان از ادامه 
تبادل پیام بین جمهوری اسامی ایران و پاکستان 
درباره تحولات پس از مذاکرات اسام‌آباد خبر می‌دهند 
و همزمان، گمانه‌زنی‌ها درباره مکان و زمان دور بعدی 
گفت‌وگوهای ایران و آمریکا با میانجی‌گری کشورهای 
مختلف، افزایش یافته است. در عین حال یک منبع 
دیپلماتیک در اسام‌آباد به خبرنگار ایرنا گفت، 
عزم پاکستان برای ادامه تلاش‌های میانجی‌گرایانه 
پابرجاست.  موضوع محاصره دریایی از سوی ایالات 
متحده به عنوان یکی از موانع مهم در مسیر تداوم 
مذاکرات برجسته شده است. با این حال امروز 
رسانه‌های غربی با استناد به منابع کپلر اعلام کردند 
داده‌های ردیابی کشتی‌ها نشان می‌دهد ۴ کشتی 
مرتبط با ایران با وجود آغاز محاصره دریایی واشنگتن، 
از تنگه هرمز عبور کرده‌اند. در همین رابطه، پایگاه کپلر 
اینتلیجنس هم نوشت که ۲ کشتی ایرانی با وجود 

محاصره آمریکا در حال عبور از تنگه هرمز هستند.
این منبع در واکنش به ادعاهای برخی رسانه‌های 
پاکستانی و غربی درباره برگزاری دور بعدی مذاکرات، 
تأکید کرد، هنوز هیچ اطاع رسمی از تفاهم برای 
برگزاری مذاکرات در اسام‌آباد یا قالب‌های دیگر 
وجود ندارد. منبع دیگری نیز تصریح کرد: »هرگونه 
دور دیگر مذاکرات ممکن است در هر زمان و مکانی 
انجام شود، اما تاکنون تصمیم رسمی در این خصوص 
اتخاذ نشده است.« از سوی دیگر یک منبع نزدیک به 
وزارت خارجه پاکستان به ایرنا گفت، »شهباز شریف« 
نخست‌وزیر این کشور، روزهای جمعه و شنبه آینده دو 
سفر رسمی به عربستان و ترکیه خواهد داشت. به گفته 
این منبع، برخی رسانه‌ها حدس زده‌اند که احتمالاً 
دور بعدی مذاکرات پیش از این سفرها برگزار شود. دو 
مقام پاکستانی که نخواستند نامشان فاش شود، به 
آسوشیتدپرس گفتند، پاکستان پیشنهاد میزبانی دور 
دوم مذاکرات بین آمریکا و ایران را در اسام‌آباد طی 
روزهای آینده داده است.  یکی از مقامات تأکید کرد، 
مذاکرات دور اول، با وجود پایان بدون توافق، بخشی از 
یک روند دیپلماتیک مستمر بوده است. در همین حال 
با افزایش گمانه‌زنی‌ها در خصوص دور بعدی مذاکرات، 

سی‌ان‌ان در گزارشی اعلام کرد، مقامات دولت ترامپ 
در حال بررسی احتمال دومین جلسه مذاکره با ایران 
قبل از انقضای آتش‌بس هستند، هرچند برنامه‌ها 
هنوز مقدماتی و نامشخص هستند. براساس گزارش 
سی‌ان‌ان، آنها در حال بررسی تاریخ‌ها و مکان‌های 
احتمالی، از جمله ژنو و اسام‌آباد هستند، زیرا مذاکرات 
با میانجی‌گران منطقه‌ای ادامه دارد و ترکیه نیز برای 
کاهش اختلافات تلاش می‌کند. خبرگزاری آرتی روسیه 
نیز گزارش داده، دور جدید مذاکرات ممکن است در 
مصر یا ترکیه برگزار شود. منابع بلومبرگ نیز می‌گویند، 
آمریکا و ایران در حال بررسی برگزاری جلسه دوم پیش 

از پایان آتش‌بس در هفته آینده هستند.
 

 رایزنی‌های گسترده وزیر امور خارجه 
با همتایان منطقه‌ای

در همین حال، »سیدعباس عراقچی« وزیر امور خارجه 
ایران، طی دو روز گذشته در گفت‌وگوهای تلفنی 
جداگانه با همتایان خود از ترکیه، روسیه، مصر، عمان، 
عربستان، قطر و دیگر کشورها، درباره آخرین تحولات 

منطقه و مذاکرات آتش‌بس تبادل نظر کرد.
 

استقبال چین و فرانسه از تداوم مذاکرات
عاوه بر کشورهای منطقه، در سطح بین‌الملل 
و قدرت‌‌های جهانی هم تلاش‌ها بر لزوم تداوم 
گفت‌و‌گو‌ها ادامه دارد. در همین راستا، گوئو جیاکن 
سخنگوی وزارت خارجه چین دیروز گفت، پکن از 
همه طرف‌ها می‌خواهد اقدامات مشخصی برای 
کاهش تنش‌ها، از جمله در تنگه هرمز انجام دهند و 
بر گفت‌وگو و مذاکرات صلح متمرکز شوند. »امانوئل 
مکرون«، رئیس‌جمهوری فرانسه نیز در تماس‌های 
جداگانه با »دونالد ترامپ« و »مسعود پزشکیان«، بر 
ضرورت ازسرگیری مذاکرات و رعایت شدید آتش‌بس 
تأکید کرد. مکرون با انتشار پیامی در ایکس نوشت: 
»ضروری است که بویژه آتش‌بس توسط همه طرف‌ها 
بشدت رعایت شود و شامل لبنان نیز باشد.« مذاکرات 
جمهوری اسامی ایران و ایالات متحده آمریکا که از 
روز شنبه ۲۲ فروردین تا شامگاه یکشنبه ۲۳ فروردین 
با میانجی‌گری پاکستان در اسام‌آباد برگزار شد، 
پس از حدود ۲۱ ساعت گفت‌و‌گوی فشرده به دلیل 
زیاده‌خواهی‌ها و خواسته‌های غیرمنطقی آمریکا بدون 

توافق به پایان رسید. 

گزارش
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مسالمت‌آمیز را با چالش‌های زیادی مواجه 
می‌کند. اما این مسأله از منظر حقوق جنگ 
دریایی نیز قابل بررسی است. محاصره دریایی 
در بندهای ۹۳ تا ۱۰۴ دستورالعمل سن‌رمو 

تنظیم شده است. 
بر اساس بند ۹۳ و ۹۴ این دستورالعمل، 
محاصره می‌بایست اعلام شود و به تمامی 
دولت‌های متخاصم )در جنگ( و بی‌طرف 
اباغ گردد. منظور از اعلام مشخص کردن 
دقیق تاریخ شروع، مدت زمان، موقعیت 
مکانی و قلمرو محاصره و مدت زمانی است 
که ظرف آن کشتی‌های کشورهای بی‌طرف 
مجاز به ترک خط ساحلی محاصره شده 
هستند. در اعلامیه سنتکام، مدت زمانی که 
این محاصره ادامه دارد مشخص نشده است. 
همچنین طبق بند ۹۵ دستورالعمل سن‌رمو، 
محاصره می‌بایست »مؤثر« باشد و این مؤثر 
بودن یک مسأله موضوعی است. بررسی و 
تحلیل حقوقی مبنی بر مؤثر بودن محاصره در 
حال حاضر امکان‌پذیر نیست و در طول زمان 
قابل تحلیل و تشخیص خواهد بود. بر اساس 
بند ۱۰۲، محاصره ممنوع است در صورتی که 
)الف( با هدف گرسنه‌دهی جمعیت غیرنظامی 
یا محروم ساختن آنها از لوازم ضروری برای 
بقا صورت گیرد؛ یا )ب( آسیب به جمعیت 
غیرنظامی بیشتر از مزیت نظامی مستقیم و 

محسوس ناشی از محاصره باشد. 
ضمن اینکه گرسنه‌دهی جمعیت غیرنظامی 
 ))b)(xxv()۲(۸ طبق اساسنامه رم )ماده
و همچنین پروتکل اول الحاقی ۱۹۷۷ به 
کنوانسیون‌های ژنو یک جنایت جنگی و نقض 
فاحش حقوق بین‌الملل بشردوستانه است. 
همچنین طبق بند ۱۰۳، در صورتی که جمعیت 
غیرنظامی که در کشور مورد محاصره واقع شده 
است، دسترسی کافی به غذا و سایر اقلام 
ضروری برای بقا نداشته باشد، طرف محاصره 
کننده متعهد است که عبور آزاد کشتی‌های 
حامل غذا و سایر اقلام ضروری را اجازه دهد. 
همچنین طبق بند ۱۰۴، طرف محاصره کننده 
می‌بایست عبور کالاهای پزشکی و درمانی یا 
اشخاص مجروح و بیمار نیروهای مسلح را 
اجازه دهد. بسیاری از این موارد پس از تحولات 
آینده قابل ارزیابی خواهد بود و قضاوت راجع 
به رعایت شدن این موارد کمی زودهنگام و 
بسته به موضوع و اتفاقات آتیه است. اما به 
طور کل این محاصره دریایی از این جهت که 
هم برخی قواعد حقوق جنگ دریایی را رعایت 
نکرده و به خودی خود عمل تجاوز محسوب 
می‌شود، قطعاً نشان‌دهنده‌ نبود حسن نیت 
طرف آمریکایی برای مذاکره و ناقض توافق 

موقت آتش‌بس است.

 ادامه تبادل پیام‌ها

 میانجی ها به تلاش خود ادامه می دهند

اقدام خصمانه و ناقض آتش‌بس موقتاقدام خصمانه و ناقض آتش‌بس موقت
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